### 外交部:

# 中方将与缅方共克时艰、共渡难关

据新华社电 外交部发言人郭 嘉昆3月31日下午向记者介绍了缅 甸强烈地震发生后中方向缅方提供 援助情况。他表示,中方将发扬中 缅胞波情谊,与缅方共克时艰、共渡 难关。

当日例行记者会上,有记者问: 缅甸地震发生之后,中方第一时间 向缅方表达了慰问并提供了救灾援 助,发言人能否介绍更多情况?

郭嘉昆表示,中方高度关注缅 甸地震灾情。习近平主席向缅甸领 导人敏昂莱致慰问电,对遇难者表 示深切哀悼,向遇难者家属、受伤人 员和灾区民众致以诚挚慰问。

郭嘉昆说,地震发生后,中国迅 速启动应急机制,全力开展救援和 领事保护工作。云南救援医疗队震 后18小时即抵达缅甸,是第一支进 入地震灾区的国际救援队,并会同

当地救援力量成功救出1名被困受 灾人员。中国救援队、中国国际救 援队、香港特区救援队、中国红十字 国际救援队星夜入缅驰援,中国各 地民间救援力量已经或者即将进入 缅甸。目前,已有约400名中国地震 专家、救援、医护人员在缅各地参与 抗震救灾,中方救援队已救出6名幸 存者。中方宣布向缅方提供1亿元 人民币紧急人道主义援助,提供帐

篷、急救包、食品、饮用水等急需物 资。首批物资已经运抵缅甸。中国 红十字会也提供了救灾物资援助。

"天灾无情,人间有爱。中方 将发扬中缅胞波情谊,与缅方共克时 艰、共渡难关,全力搜救幸存者、救治 伤员,将援助物资送到灾民手中。"郭 嘉昆说,"我们相信,缅甸政府和人民 在国际社会支持下,一定能够团结一 心,战胜灾害、重建家园。

附近一空旷地带建立营地,当晚已

自3月30日起,中方多支救援 队在缅甸地震灾区全力开展搜救。 当地时间3月30日,中方救援队在 当地救援力量配合下成功救出两名

当地时间3月30日5时,中国云 南救援医疗队在内比都一家医院的 废墟下,救出一名已被困近40个小 时的老人。3月30日9时30分许, 中国湖南岳麓蓝天救援队在曼德 勒佛学礼堂所在地成功救出一名幸

# 中方救援队在缅甸已救出6名幸存者

据新华社电 截至缅甸当地时 间3月31日8时,中国救援队在缅 甸受灾严重的曼德勒市持续开展 救援工作,共成功救出4名幸存 者,包括3名成年女性和1名女 童。至此,中方救援队在缅甸已 救出6名幸存者。

中国救援队于3月30日17时 抵达曼德勒市后,立即派出前突力

量赴人员埋压地区实地踏勘开展 工作,有序实施救援。3月31日0 时40分,中国救援队在长城饭店作 业场地搜救出一名成年女性被埋 压人员,这是中国救援队救出的第 一名幸存者;5时37分许、6时20 分许、7时15分许,中国救援队、中 国公羊救援队在天空公寓作业场 地,通过切割、破拆、移除、绳索转

运等救援技术,先后救出1名被困 女童和包括1名孕妇在内的2名被 困女性。目前,获救人员已经送医

据悉,中国应急管理部统筹组 织的5支社会应急力量共91人已 全部抵达缅甸,正在参与或协助救 援行动。经勘察评估,3月30日晚, 中国救援队在我驻曼德勒总领馆 建成。

# "看见中国救援队,我相信可以依靠的人来了"

"看到来自中国的救援队,我相 信可以依靠的人来了。"50岁的缅甸 曼德勒市灾民伊伊3月30日对新华 社记者说。

3月28日,缅甸中部发生7.9级 地震。截至当地时间30日下午2时 许,缅甸强震已造成约1700人死亡、 3400人受伤、约300人失踪,死伤人 数还在不断上升。

曼德勒市是此次缅甸地震重灾 区,当地连接首都内比都的路面开 裂,城中老旧建筑倒塌,旧皇宫围墙 裂成碎片,佛塔顶部脱落损毁,拥有 百年历史的阿瓦大桥断裂坠入伊洛 瓦底江……

伊伊告诉记者,自家房屋在地 震中倒塌,她和丈夫及一位邻居躲 进了附近的寺庙。但寺庙随后在余 震中坍塌,丈夫的3根脚趾被砸断, 这位邻居则在送医途中去世。

夫妇俩蜷缩在临时帐篷的角 落,双手合十,用指尖抵着眉心。这 是地震发生后,他们重复最多的动 作。"当时所能做的只有祈祷,直到 看到来自中国的救援队抵达缅甸的 新闻。"伊伊说。

地震发生后,缅甸政府向国际 社会发出求援信号。中方作为首 批响应者和快速行动者,星夜驰援 缅甸灾区。

从昆明出发的中国云南救援医 疗队携带生命探测仪、无人机和 卫星设备抵达仰光;从北京出发 的中国救援队抵达仰光机场后直 奔曼德勒;曾参加土耳其地震救 援的香港特区救援队抵达缅甸;

中国蓝天救援队等来自中国各地 的民间救援力量也接续加入救援

中方救援队队员们以"联合国 认证"的专业能力,争分夺秒地与 72小时黄金救援期抢跑。在内比 都救出一名幸存者、在曼德勒救出 首位女性幸存者……好消息不断

楠顶挞是内比都一家医院的 护士。地震发生当天,她正在值 班。房屋坍塌使这家医院的很多 医护人员和患者被埋。她站在医 院废墟旁一边祈祷一边对记者说, "相信中方救援队一定能找到并救

楠顶挞不久后获知,中国云南 救援医疗队从这家医院救出了1名

被困40小时的长者,也是中方医疗 队抵达该救援点后救出的第一名幸

"地震是人类共同面对的自然 灾害。"在缅甸仰光,33岁的灾民毕 漂伦向记者历数近年来发生在印 度洋、日本以及中国的多起高强度 地震

尽管依靠科技进步,地震预报 更准、预警更早、建筑物抗震性能更 好,但在类似此次高强度地震面前,

人类依旧显得很脆弱。 中方救援队的驰援如雪中送 炭,彰显了中缅胞波之谊

(据新华社电)





#### 特朗普:

# 泽连斯基拒绝矿产协议"将有大麻烦"

据新华社电 美国总统特朗普3 月30日表示,乌克兰总统泽连斯基试 图拒绝美乌矿产协议。如果他这样 做,"将有大麻烦"

据美国媒体报道,特朗普当天在 总统专机"空军一号"上对记者称,美 乌就稀土问题达成协议,现在泽连斯 基想重新谈判协议,想让乌克兰成为 北约成员国。

"它(指乌克兰)永远不会成为北约 成员国,他明白这一点。如果他想重新 谈判协议,他将有大麻烦。"特朗普说。

2月28日,泽连斯基到访美国白宫 并同特朗普会面,双方发生激烈争吵, 未签署美乌矿产协议。之后,美乌代表 多次在沙特阿拉伯会谈。泽连斯基3月 28日说,乌方已经收到新的乌美矿产协 议方案,与上一版"完全不同"。

#### 欧洲央行行长:

# 美国关税政策将使欧洲走向"经济独立"

据新华社电 欧洲中央银行行长拉 加德3月31日在法国公共电台的节目上 表示,美国总统特朗普拟实施的新一轮 关税政策将使欧洲走向"经济独立"

拉加德说,"这是我们必须共同 决定将命运更好地掌握在自己手中 的时刻,我认为这是走向独立的一 步"。她特别呼吁欧洲应在国防、能 源、金融和数字等领域走向"独立"。

拉加德强调:"贸易战只会带来 输家。"据欧洲央行估计,美国关税政 策或导致欧元区国内生产总值 (GDP)在第一年下降 0.3%, 而如果欧

洲采取报复措施,欧元区GDP将下降 0.5%。此外,对于关税争端或推高欧 洲通胀的风险,拉加德表示欧洲央行 将持谨慎态度。

特朗普3月26日在白宫签署公 告,宣布对进口汽车加征25%关税,自 4月3日起执行。英国《金融时报》的 报道说,此举意味着特朗普政府发起 的贸易战显著升级。

欧洲汽车制造商协会数据显示, 2024年欧盟对美新车出口总额下降 4.6%至384.63亿欧元,但美国仍是欧 盟汽车最大出口市场。

#### 英媒:

## 全球化的韧性终将战胜特朗普政府的贸易保护主义

据新华社电 英国《金融时报》网 站3月30日刊文指出,全球化的结构 韧性终将战胜特朗普政府的贸易保护 主义,其短期冲击将被经济激励、多边 合作与产业分工的底层逻辑持续消 解。文章摘要如下:

美国对全球贸易的重要性可能被 高估了。数据显示,美国当前仅占全 球商品进口的13%,较20年前的近 20%显著下降。瑞士洛桑国际管理学 院教授西蒙·伊文尼特通过模型推演 得出结论:即便美国全面切断商品进 口,美国的70个贸易伙伴在维持对其 他市场出口增速的情况下可在一年内 弥补对美出口损失,另外115个贸易 伙伴可在五年内弥补。

美国并非全球贸易增长主引 擎,欧洲和中国才是。根据《DHL 贸易地图集》,印度、东南亚、东亚 和中东也将在2029年前支撑全球 贸易量增长。

在美国之外,双边和多边贸易谈 判持续进行。美国凯托学会副总裁斯 科特·林西科姆表示,"随着美国退出 全球舞台,其他国家将通过积极签订 新协议弥补潜在的销售和进口损失"

全球化远不止特朗普目前关注的 商品贸易。麦肯锡报告指出,服务与 数据流动如今在全球经济中扮演更重 要的角色。

这并非意味着美国的激进保护 主义对全球经济无害——其破坏性 显而易见。但最佳反击方式是推动 自由贸易深化发展。长期来看,全球 化背后多元化的经济动因赋予其非 凡的持久力。

